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2019－2020学年第二学期高二期末教学质量检测试题(卷)

地理

注意事项：

1.答题前，考生务必用0.5mm黑色中性笔，将学校、班级、姓名、考号填写在答题卡上。

2.请把答案做在答题卡上，交卷时只交答题卡，不交试题，答案写在试题上无效。

3.考试时间90分钟，满分100分。

一、单项选择题(共25小题，每小题2分，共50分)

读北京门头沟妙峰山镇涧沟村及附近的等高线地形图，完成1、2题。
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1.甲、乙、丙、丁四处中，海拔高度最接近的是

A.甲、乙     B.丙、丁     C.甲、丁     D.乙、丙

2.甲、乙、丙、丁四处中，适宜远眺玉皇顶的是

A.甲、乙     B.丙、丁     C.甲、丁     D.乙、丙

3.与二级公路相比，一级公路

A.坡度较缓     B.修建成本较低     C.车流量较少     D.连接的聚落多

中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船——“雪龙2号”，于2019年10月15日，从深圳(22°N，114°E)出发奔赴南极，开启首次出征暨执行国家第36次南极科考任务。11月4日停靠外港，进行船舶加油、物资补给和人员轮换等工作，于2019年11月20日抵达南极中山站附近海域，2020年3月返回国内。下图为我国南极考察站分布示意图。读图，完成4～6题。
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4.“雪龙2号”从长城站前往罗斯海新站过程中，航行方向大致为

A.东北     B.东南     C.西南     D.西北

5.“雪龙2号”首次对Y海域进行了综合调查。最可能的调查结果是

A.盛行东南风     B.气旋活动频繁     C.海冰范围广     D.生物资源贫乏

6.“雪龙2号”停靠的外港最可能是

A.澳大利亚霍巴特港(43°S，147°E)     B.越南海防港(21°N，107°E)     
C.智利蒙特港(41°S，73°W)           D.海南海口港(20°N，110°E)

奥里诺科河中下游流经奥里诺科平原，下游河面展宽，平均河槽深度为10－25米，水位年内变幅12米。汛期出现奥里诺科河河水倒灌阿普雷河的现象，下游河段一年中有两次沙峰(含沙量的峰值)，第一次沙峰出现在汛期的干支流涨水季节，第二次沙峰出现在汛后的干流退水期间。下图示意奥里诺科河流域及其甲、乙水文站的位置及甲、乙水文站全年水位差(正值表示甲水文站水位高于乙水文站水位)。读图，完成7～9题。
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7.奥里诺科河水位年内变幅大的主要原因是

A.中下游流速缓慢     B.水系发达，支流众多     C.降水季节变化大     D.流域面积广

8.奥里诺科河河水倒灌阿普雷河的现象最明显的月份是

A.3月     B.4月     C.9月     D.12月

9.奥里诺科河第二次沙峰出现的原因是

A.淤积在各支流中的泥沙重新流人奥里诺科河     B.上游植被枯萎，土壤侵蚀严重

C.降水量集中且多暴雨，土壤侵蚀严重           D.中下游流速缓慢，泥沙淤积严重

广交会是中国目前历史最长、规模最大、商品种类最全、到会采购商最多且分布国别地区最广的综合性国际贸易盛会。2020年6月15日，第127届广交会正式拉开大幕，这是广交会历史上首次完全在线上举办，免收参展费用，约2.5万家中国企业参展。广交会官网建立了全面的线上展示对接平台，提供全天候网上推介、供采对接、直播营销、在线洽谈等功能。据此完成10～12题。

10.举办广交会的城市位于

A.广东省     B.海南省     C.福建省     D.浙江省

11.对广交会参展企业数量影响最大的是

A.我国庞大的国内市场     B.我国商品生产能力强     

C.我国科技水平高         D.我国交通运输条件好

12.广交会在线上举办，有利于

A.降低参展企业成本       B.扩大参展企业销售额     

C.提高参展产品竞争力     D.提高企业的创新能力

哈马丹风被称为“非洲魔鬼”。是一种像火一样的干热风，北非当地人非常地惧怕。每年的一段时期，哈马丹风会吹向几内亚湾沿岸给这里居民的生活和生产带来极为不利的影响。图2示意哈马丹风。据此完成13～15题。
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13.哈马丹风的风向、性质最可能是

A.东北风、暖湿     B.西北风、干热     C.西北风、暖湿     D.东北风、干热

14.下列月份中，哈马丹风最强的是

A.1月     B.4月     C.7月     D.10月

15.该月哈马丹风风力强劲的主要原因是

A.地转偏向力大     B.水平气压梯度力较大     C.地表摩擦力小     D.狭管效应强

黄河三角洲面积约5400平方千米，拥有世界上暖温带最广阔、最完整、最年轻的湿地生态系统。从2008年开始，黄河水利委员会有计划地对黄河三角洲湿地进行生态补水，产生了显著的生态效益。2019年12月开始的黄河三角洲生态补水将延续到2020年6月，计划补水4.48亿立方米。据此完成16、17题。

16.黄河三角洲生态补水的时间是

A.夏季     B.枯水期     C.汛期     D.高温期

17.黄河三角洲生态补水有利于

①维护生物多样性       ②缓解三角洲地区地面沉降

③保障生产生活用水     ④加强湿地生态保护与修复

A.①②③     B.②③④     C.①②④     D.①③④

复种指数是衡量耕地集约化利用程度的重要指标，复种指数的计算方法为全年播种农作物的总面积/耕地总面积×100%。复种指数大，耕地利用率高；反之，耕地利用率低。读2002－2012年中国各省级行政区耕地复种指数增长率示意图，完成18、19题。
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18.下列省份中，复种指数增长率最高的是

A.新疆     B.黑龙江     C.四川     D.江苏

19.我国东南沿海地区复种指数变化的主要原因是

①人口稠密，人均耕地面积小      ②第二、三产业发展迅速

③自然条件恶劣，自然灾害多发    ④受地形制约，农业机械化水平低

A.①②③     B.②③④     C.①②④     D.①③④

2019年8月23日是二十四节气中的“处暑”。“处暑”即暑热退去，秋天将至。下图示意处暑之日我国部分省级行政中心城市“入秋列车”的运行时间。据此完成20、21题。
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20.造成图中城市入秋时间差异的主导因素是

A.纬度位置     B.海拔高度     C.大气环流     D.海陆位置

21.据图推断，下列城市入冬时间最早的是

A.合肥     B.沈阳     C.济南     D.郑州

庄廓院是青海的典型民居建筑，坐北向南，平面呈正方形成长方形，土筑围墙厚约0.8m，高5m以上，屋顶是平顶，南墙正中辟门，庄墙无其他开洞，院内四面靠墙建房，形成四合院，中间留出庭院，可种植花木。巴麻堂村位于青海省平均海拔近3000米的化隆县境内，由于地处偏远山区，庄廓院保存较为究好。读庄廓院剖面图及庄廓院景观图，完成22、23题。
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22.与现代建筑相比，庄廓院建筑的优点有

①可就地取材    ②建造难度低    ③舒适度高    ④避风沙、保温好

A.①②     B.③④     C.①④     D.②③

23.巴麻堂村庄廓院保存较为完好的主要原因是

A.建筑坚固，不易损坏     B.人口数量少     C.位置偏僻，交通不便     D.外力作用弱

无定河，黄河一级支流，大致以地貌区为界，上游流经风沙区，下游流经黄土丘陵沟壑区。无定河南部支流上兴建了许多小型水库。据此，回答24、25题。
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24.无定河流经风沙区的河段，与流经丘陵沟壑区的河段相比

A.输沙量小，水量大     B.输沙量小，水量小     

C.输沙量大，水量大     D.输沙量大，水量小

25.南部支流兴建的小型水库的突出作用是

A.防洪     B.航运     C.拦沙     D.发电

二、综合题(共3小题，满分50分)

26.(22分)阅读图文材料，回答下列问题。

宁夏平原灌区种稻始于6世纪后半叶，水稻种植面积稳定在100万亩以上。2019年11月15日，宁夏大米入选中国农业品牌目录。2020年，贺兰县水稻计划播种面积12.77万亩，其中旱直播12万亩。水稻旱直播是稻种直接播入大田的一种稻作方式，无需育秧、拔秧、移栽等程序，秧苗分蘖(泛指植物由茎的基部长出的分枝)后灌水进行正常肥水管理。

2020年6月9日，习近平总书记在银川考察调研时来到贺兰县稻渔空间乡村生态观光园。所谓“稻渔综合种养”，就是在稻田养鱼的基础上发展起来的生态循环农业模式。水稻、鱼、鸭、螃蟹、田螺等和谐共生，实现立体种养、一田多用。稻渔空间模式的创新不仅丰富了农业生产模式，还与美食餐饮、特色民宿、渔事体验、休闲垂钓和科普教育等旅游业态充分融合，把“农业+旅游”搞得红红火火。
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(1)分析贺兰县发展水稻种植的优势自然条件。(6分)

(2)说出与插秧相比旱直播的优点。(6分)

(3)说出宁夏大米入选中国农业品牌目录的原因。(4分)

(4)简述发展“稻渔综合种养”产生的效益。(6分)

27.(14分)阅读图文材料，回答下列问题。

1954年，川藏(成都－拉萨)、青藏(西宁－拉萨)两条公路通车，结束了西藏没有公路的历史。2018年，川藏铁路开始铺轨，这是继青藏铁路之后的有一条进藏铁路。正在建设的川藏铁路起于四川成都，终于西藏首府拉萨，全长1629千米，计划2025年全线通车，全线电气化铁路设计，客货兼用，时速为160～200公里，建成后从成都开行的动车组列车到拉萨仅需十余个小时。
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(1)简述川藏铁路建设过程中遭遇的自然困难。(8分)

(2)说出川藏铁路建设产生的重大意义。(6分)

28.(14分)阅读图文材料，回答下列问题。

中国声谷是国家工信部与安徽省政府共建的重点合作项目，是全国首个定位于人工智能领城的国家级产业基地，位于合肥高新区(1991年经国务院批准的首批国家级高新区)，园区旨在依托中科大、中科院、科大讯飞等核心单位全球领先的语音、机器视觉、生物识别等智能交互技术，在“互联网+、智能终端、智慧城市、移动健康”四大产业方向进行布局，建设产业高地、完善产业链、形成产业化集聚效应。2012年启动建设，目前入驻企业总数已达860家，2019年基地核心及关联带动产值约800亿元。2020年底，将形成具有国际竞争力和技术主导权的智能语音产业集群，孵化一批人工智能细分领域龙头骨干企业，人工智能产业规模突破1000亿元以上，产业整体竞争力大幅提升。
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(1)简述安徽省建设中国声谷的有利区位条件。(6分)

(2)简析中国声谷选址合肥高新区的原因。(4分)

(3)说出大量企业在中国声谷集聚的意义。(4分)

2019—2020学年第二学期高二期末教学质量检测试题

地理参考答案

1．C  读图可知，甲、丁两处的海拔均介于900米至1000米之间，故选C。

2．D  乙、丙两处与玉皇顶之间隔着一条山谷，无障碍物阻挡视线，适宜远眺玉皇顶，故选D。

3．A  读图可知，一级公路大致沿等高线延伸，坡度较缓，故选A。

4．C  结合所学知识可知，罗斯海新站位于长城站的西南方向，因此“雪龙2号”从长城站前往罗斯海新站过程中，航行方向大致为西南，故选C。

5．B  “雪龙2号”在Y海域调查期间，为南半球夏季；该季节太阳直射南半球，气压带风带南移，Y海域受副极地低气压带的影响，气旋活动频繁，选项B正确。

6．A  从深圳至南极中山站（69°S，75°E），大致向西南方向航行；澳大利亚霍巴特港靠近“雪龙2号”的航行路线，且该港口以南至南极中山站地区无大型港口可供停靠，故选A；越南海防港离深圳的距离近，暂时不需要加油、物资补给和人员轮换，排除B；智利蒙特港偏离“雪龙2号”的航行路线，不适宜作为停靠的港口，排除C；海南海口港属于我国国内的港口，排除D。

7．C  大气降水是奧里诺科河的主要补给来源；奥里诺科河流域大部分地区属于热带草原气候，降水量的季节变化大，从而导致奥里诺科河水位季节变化大，故选C。

8．C  读图可知，9月份，甲、乙水文站水位差最大，且位正值，也就是甲水文站水位明显高于乙水文站水位，奥里诺科河河水倒灌阿普雷河的现象最明显，故选C。

9．A  汛期干流倒灌顶托导致支流泥沙淤积，退水期间，干流水位降低，淤积在各支流中的泥沙重新流入奥里诺科河，河水含沙量增加，从而产生沙峰现象，故选A。

10．A  广交会的举办城市是广州市，为广东省省会，故选A。

11．B  我国是制造业大国，中小企业众多，商品生产能力强，从而导致本届广交会参展企业多达2.5万家，故选B。

12．A  由于本届广交会免收参展费用，有利于企业降低参展成本，故选A。

13．D  北半球冬半年时，气压带风带南移，哈马丹风源地受副热带高气压带的影响，而几内亚湾地区受赤道低气压带的影响，北半球地转偏向力会使风向向右偏，由此可判断哈马丹风的风向为东北风；哈马丹风源地为撒哈拉沙漠地区，因此气流比较干燥；综上可知，选项D正确。

14．A  1月份时，气压带风带南移，哈马丹风源地受副热带高气压带的影响，与几内亚湾之间的水平气压梯度力大，风力强劲，故选A。

15．B  由上题分析可知，选项B正确。

16．B  黄河枯水期（冬春季节），黄河三角洲地区来水量少，对黄河三角洲湿地生态系统的稳定性造成威胁，因此需要进行生态补水，故选B。

17．C  保障生产生活用水不属于黄河三角洲生态补水的目的，故选C。

18．B  读图可知，黑龙江复种指数增长率为30%-50%，是四个省区中最高的，故选B。

19．C  读图可知，我国东南沿海地区复种指数增长率小于0；我国东南沿海地区经济发展速度快，第二、三产业发展迅速，导致农村青壮年劳动力外出务工经商，使得农业劳动力短缺，②正确；我国东南沿海地区属亚热带季风气候，夏季雨热同期，水热条件优越，③错误；我国东南沿海地区人口稠密，人均耕地面积小，加之受地形制约，农业机械化水平低，从事农业生产的收入较低，农民从事农业生产的积极性不高，从而使复种指数较低，①④正确；综上可知，选项C正确。

20．A　从上海、南昌到北京、沈阳等地，纬度差异大，因此其入秋时间的差异主要是纬度位置造成的，A对；图中显示大多数城市位于平原地区，因此入秋时间受海拔高度影响小，B错；图示城市都位于东部季风区，都受季风环流影响，C错；图示城市入秋时间差异受海陆位置影响小，如上海和南昌海陆位置有差别，但入秋时间差别不大，D错。

21．B　根据图示信息可知，沈阳与合肥、济南、郑州相比，入秋时间最早，可推断南昌入冬时间最早，故答案选B。

22．A　庄廓院属于传统民居，与现代建筑相比，居住舒适度较低，③错误；庄廓院墙体位土墙，墙体较高、较厚，且庄墙无其他开洞，有避风沙、保温好的优点，但现代建也具有避风沙、保温好的优点，④错误；综上可知，选项A正确。
23．C　由于巴麻堂村地处偏远山区，交通不便，人员及物资交流相对较少，由此巴麻堂村还保留着相对完整的传统村落环境和民居建筑，故选C。

24．B  读图可知，无定河流经风沙区河段为河流的上游，支流少，水量小，输沙量小，故选B。

25．C  黄土丘陵沟壑区的主要生态问题是水土流失，建小型水库的作用是拦蓄泥沙。

26．（1）位于宁夏平原，地形平坦，土层深厚，土壤肥沃；属温带大陆性气候，气候干燥，降水量少，日照充足，昼夜温差大；临近黄河，灌溉条件便利；气候干燥，冬季气温低，病虫害少。（每点2分，答出其中三点得6分）

（2）适宜规模化、规模化种植，提高了劳动生产率；不用移栽，劳动力需求减少，降低了生产成本；不需要育秧、拔秧、运秧、移栽，减轻了农民的劳动强度；不占秧田，提高了土地利用率。（每点2分，答出其中三点得6分）

（3）大米品质优良；水稻种植历史悠久；水稻种植规模大。（每点2分，答出其中两点得4分）

（4）减少废水废物的排放；减少病虫害的发生，减少农药的使用，水稻品质提高；减少杂草的滋生，并且为水稻生长提供天然养料，节省人力并减少化肥的使用；增加耕地产出，提高农民收入等。（每点2分，答出其中三点得6分）

27．（1）部分地区高寒缺氧，冻土广布，生态环境脆弱；地形复杂，地势起伏大；穿越的河流多；地质条件复杂，地壳活动频繁；滑坡、泥石流等地质灾害多发等。（每点2分，答出其中四点得8分）

（2）加强西藏与四川等地的联系；带动沿线地区经济发展；促进各民族交往与合作；完善了我国西南地区的铁路交通网；促进沿线地区资源开发等。（每点2分，答出其中三点得6分）

28．（1）位于我国中部地区，临近东部经济发达地区或长江三角洲，地理位置优越；有中科大、中科院、科大讯飞等核心单位作为依托，人才充足，技术水平高；政策支持；交通便利等。（每点2分，答出其中三点得6分）

（2）合肥高新区开园时间早，管理经验丰富，基础设施完善，产业协作条件较好；（2分）合肥市为安徽省省会，是安徽省的经济、政治和交通中心，区位优势明显。（2分）

   （3）可以加强企业间的信息交流与技术协作，降低中间产品的运输费用和能源消耗，降低生产成本；（2分）提高生产效率和利润，取得规模效益；共用基础设施，节约生产建设投资。（2分）



